

为海外学子打开“中国之窗”

——访中国大学首个海外分校

新华社记者 毛鹏飞 韩梁 付敏

碧空悠悠，湖水如镜。西洋风格搭配闽南传统燕尾脊屋顶的建筑坐落于葱翠之中，陈嘉庚雕塑在晨光中投下长长的影子，学生们迈着轻快的步伐赶往教室。厦门大学马来西亚分校（简称“厦大马校”）的清晨充满生机。

2013年10月4日，习近平主席访问马来西亚期间，见证了厦大马校共建协议签署。如今，这所高等学府成为中马高等教育合作的旗舰项目，被誉为镶嵌在“一带一路”上的明珠。

理想的赓续

从吉隆坡机场搭乘快轨列车驶出不久，一片错落有致、红顶白墙的建筑群映入眼帘。今年4月，厦大马校迎来约500名来自世界各地的春季入学新生。自2015年开始招生以来，已有来自40多个国家和地区逾1.2万名学生在这里求学，开启梦想旅程。

“在这里读完大学后，我还想申请去中国继续深造。”在一大一新生蔡咏霓的规划中，“中国”是关键词。这个热爱中华文化的马来西亚女生有一个梦想——运营一个中国旅游主题的新媒体账号，让更多人了解中国。

蔡咏霓目前就读广告专业，不仅要学习影视制作、视觉设计、数据分析，还会涉猎心理学、传播学。在丰富紧凑的课程中，她感到自己每天都在向梦想靠近。

“十年树木，百年树人。”这是梦想的启程，更是理想的赓续。像蔡咏霓一样，很多马来西亚人都知道陈嘉庚先生创办厦门大学的故事。

1921年，爱国华侨领袖陈嘉庚先生抱着“教育为立国之本，兴学乃国民天职”的信念和“办世界之大学，为吾国放一异彩”的理想，在闽南家乡创办厦大。习近平主席曾长期在福建工作，对陈嘉庚先生为祖国家特别是为家乡福建作出的贡献有切身感受，称赞陈嘉庚先生“关心祖国建设、倾心教育事业的诚心，永远值得学习”。

中国同马来西亚是隔海相望的友好邻邦，两国友谊源远流长。马来西亚有数百万华侨华人，其中不少来自中国福建。而厦大马校正是中国大学首次在海外办学的创新尝试，也是对陈嘉庚倾心教育、造福乡梓的历史回馈。

在厦门大学2021年庆祝建校百年之际，陈嘉庚的长孙陈立人对厦大马校给予很高评价，并送上殷殷寄语——“期望能让嘉庚精神和它的爱国底色不断延续，在世界传播得更远更广”。

成才的沃土

马来西亚通讯部副部长张念群曾任教育部副部长，是厦大马校快速发展的见证者。她告诉新华社记者，厦大马校为马来西亚带来中国优质高等教育资源，如今深受马来西亚社会各界认可。“现在申请这所学校的人越来越多，热度越来越高了。”张念群说。

如今，厦大马校设有10个学院，开办23个本科专业、11个硕士专业、6个博士专业、3个预科专业，涵盖理工医商等多个学科门类。临床医学、神经系统与行为科学、工程学、社会科学总论4个学科进入基本科学指标数据库(ESI)全球前1%。

据ESI最新统计，厦大马校师生发表论文的篇均引用率位居马来西亚高校第一。学校的前沿学科，如东南亚研究、海洋科学、工科、商科，深受东南亚学子欢迎。

厦门大学海外办学办执行主任余宏波说，厦大马校逐步走出一条具有中国特色的海外办学新路，在人才培养、学科建设、科研创新、文化交流、国际合作等领域取得长足进步。

厦大马校以马来西亚为基点，立足东盟，辐射“一带一路”共建国家和地区。一批批优秀学子在多元文化交融的校园里成长成才，朝气蓬勃地走出校门、走向世界。厦大马校校长王瑞芳说，学校迄今已培养了五届共4849名毕业生，很多专业素质过硬、熟悉国际环境、通晓国际规则的青年人才进入共建“一带一路”重要行业领域就业。

在金融学专业2022届校友莎米哈·萨雷芭·赛亚姆看来，在厦大马校的求学经历改变了她的人生。“那是我一生中最美好的时光。”她说。

莎米哈来自孟加拉国首都达卡，在厦大马校就读期间经学校推荐，进入中广核旗下的埃德拉公司吉隆坡总部实习。毕业后，她入职埃德拉孟加拉国公司，成为公司财务部第一位孟加拉国本土员工。

近年来，厦大马校设立了网络安全、数据科学与大数据技术等新专业，为学生提供更多面向未来的选择。目前，校方正在规划建设高等研究院，在数字信息、清洁能源、高端制造等领域进一步推动中国和东盟国家间的创新合作。

合作。

对话的桥梁

在厦大马校，来自不同国家的学生互学互鉴、相知相融，在多元文化氛围中缔结友谊、携手进步。与此同时，从主办汉语辩论赛，到举办中国民族音乐会和非物质文化遗产展示，厦大马校也成为中华文化海外传播的重要平台，为中国同马来西亚、东南亚国家搭建起人文交流的桥梁。

“我们希望培养更多跨文化交流人才，学生将来能为中马、中国同东盟的合作，乃至‘一带一路’共建国家的交流发挥积极作用。”王瑞芳说，不同国家的学生经过多年共同学习和生活，彼此了解，深入交流，可能形成终生友谊，“这是更深层次的民心相通”。

来自哈萨克斯坦的别克托娃·阿米娜就读于国际商务专业。她告诉记者，在厦大马校不仅能学到经济学、市场营销等专业课程，还能接触到马来西亚、中国以及世界不同地区的多元文化。毕业后，她希望回到哈萨克斯坦，从事对外合作交流的工作。

马来西亚青年陈家俊从厦大马校毕业后，目前正在北京大学攻读硕士，专业正是“中国学”。在厦大马校的学习经历，让他对中国、尤其是中国同周边国家的关系产生浓厚的学术兴趣。他希望更深入地了解马中之间的历史、文化和经济联系，以自己所学促进双方交流合作，“我想成为连接中国和东南亚的桥梁”。

(据新华社吉隆坡/厦门电)

国际观察

美国前总统、共和党人特朗普日前被纽约市一家法院的陪审团裁定在“封口费”案中有罪，成为美国历史上首位在刑事案件中被定罪的前总统。连日来，美国民主、共和两党围绕此事“对轰”不断，将美国政治的撕裂与混乱暴露无遗。

特朗普不仅是美国前总统，而且已经锁定今年美国总统选举共和党总统候选人提名。美国媒体和专家认为，此案或为下一场“国会山骚乱”埋下祸根，将今年的总统选举乃至整个美国推入“未知领域”。

美国被推入“未知领域”

美国东部时间5月30日，美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定，特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付的13万美元“封口费”，伪造商业记录违反纽约州相关法律，34项刑事指控成立。

美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉，更不用说被定罪。美国媒体纷纷使用“历史性”“前所未有”等说法描述此事。美联社文章写道，美国被推入了“未知领域”。

“封口费”案主审法官胡安·梅尔尚将于7月11日宣布对特朗普的判决。根据纽约州法律，特朗普34项伪造商业记录罪名为最低级别重罪，每项罪名最高可判处4年监禁。美国法律专家指出，特朗普此前没有犯罪记录且成立罪名为非暴力犯罪，他被判处监禁的可能性不大，更有可能被判罚款、缓刑等。

特朗普在陪审团裁定公布后已表示将上诉。根据法律规定，特朗普团队在法官判决公布后将有30天时间提交上诉通知，然后有6个月的时间完成所有上诉程序。检方则需在之后的约30天内作出回应。特朗普和检方之间的博弈可能持续数月甚至更长时间，因此在今年11月的大选投票日前大概率不会产生最终结果。

为总统竞选“火上浇油”

对特朗普而言，被定罪并不影响他继续竞选甚至再次当选美国总统。美国宪法仅要求总统候选人在美国出生、年满35岁且在美国居住至少14年，不限制有犯罪记录的人参选和当选。

今年美国总统选举初选阶段已经进入尾声，特朗普和现总统、民主党人拜登已分别锁定所属党派的总统候选人提名。目前二人选情十分胶着。据美国选举信息网站“真正透明政治”的数据，截至6月1日，特朗普在全国性民调中领先拜登0.8个百分点。

特朗普被陪审团裁定有罪对今年美国总统选举的影响有待观察。有不少民调显示，无论特朗普是否被定罪，大多数甚至绝大多数选民的投票选择都不会受到影响。美国专栏作家莫娜·查伦表示，一些选民不愿意把重罪犯送到白宫椭圆形办公室当总统，但到底有多少这样的选民不得而知。不过，在选情如此接近的情况下，任何支持率变动都可能是决定性的。

在特朗普儿子埃里克看来，获罪反而有助于其父亲在选举中获胜。特朗普竞选团队透露，纽约陪审团公布裁决后的24小时内，他们共筹集到5280万美元，相当于整个4月筹集资金的一半以上。埃里克称，这说明“美国很愤怒”，人们正在以前所未见的方式支持特朗普。

美国埃默里大学政治学副教授安德拉·吉莱斯皮指出，美国总统选举结果很大程度上取决于动员和投票率。特朗普将继续利用其“政治猎巫受害者”的形象拉拢支持者，拜登则将加强宣传他比特朗普更适合担任公职，二人竞争仍将十分激烈。

美国民主“危机四伏”

陪审团裁定公布后，特朗普大肆抨击民主党对他进行“政治猎巫”、“操纵审判”以阻止他重返白宫。共和党人纷纷声援特朗普，并准备展开报复。国会众议院司法委员会主席吉姆·乔丹说，他将要求特朗普“封口费”案检察官、民主党人阿尔文·布拉格等人出席听证会，就特朗普被起诉一事作出解释。

还有一些共和党人呼吁“以牙还牙”。众议员迈克·柯林斯在社交媒体上向共和党主政的“红州”总检察长和地区检察官喊话，称“该忙起来了”。保守派“网红”查理·柯克呼吁共和党检察官们“发挥创意”，准备一些关注度高的案件。

民主党方面的立场截然不同。按照民主党人的说法，特朗普被陪审团认定有罪是“法治的胜利”，证明了“没有人可以凌驾于法律之上”。拜登表示，应该尊重司法，特朗普指控裁决“被操纵”是鲁莽、危险且不负责任的。

“混乱”“撕裂”“怨恨”“焦虑”……美国媒体和学者在谈论今年大选时不约而同地选择了这些词汇。在政治极化的背景下，两党对抗不断突破下限，乱象怪事层出不穷。特朗普“历史性”被定罪无疑将加剧双方对立和纷争。

特朗普的支持者在网络和社交媒体上发布美国国旗倒挂的照片，更有甚者主张暴力报复。美国约翰斯·霍普金斯大学历史学副教授利娅·赖特·里格说，“美国民主脆弱不堪、危机四伏”，特朗普被定罪或将又一次引发类似“国会山骚乱”的事件。

美国有线电视新闻网白宫记者斯蒂芬·柯林森也表示，特朗普或成重罪犯昭示着美国史上“一个昏暗而动荡的时刻”，这个已经被政治和文化极化撕裂的国家可能将进入一段非常艰难的时期。

(新华社北京6月2日电 参与记者 高山 刘亚南)

“茶和天下·雅集”在白俄罗斯举办

“茶和天下·雅集”活动在白俄罗斯明斯克市中心自由广场举行，吸引近3万人次参加活动。

图为人们在白俄罗斯明斯克“茶和天下·雅集”活动现场体验汉字文化。

新华社发



世卫大会修订国际卫生条例

加强大流行病应对能力

据新华社日内瓦电(记者 曾焱)世界卫生大会通过一揽子《国际卫生条例(2005)》修正案，以确保所有国家建立起全面、健全的公共卫生制度，加强全球对大流行病等突发公共卫生事件的防范、监测和应对能力。

本次修正案引入“大流行病突发事件”的定义，旨在促进更有效的国际合作、防范和应对能力建设。

此外，世卫组织成员国同意就“大流行病协定”的起草继续谈判。成员国决定延长政府间谈判机构的任期，使其在2025年世卫大会或2024年世卫大会特别会议之前，完成“大流行病协定”的谈判磋商工作。

世卫大会是世卫组织最高决策机构，通常每年5月在日内瓦举行会议。除例行会议外，世卫组织还可根据执行委员会或多数会员国的要求召开世卫大会特别会议。

世卫组织总干事谭德塞在当天的记者会上说，今天做出的“历史性决定”表明了各会员国希望保护本国和全世界人民，使其免于遭受突发公共卫生事件和未来大流行病风险的共同愿望。

谭德塞说，《国际卫生条例(2005)》修正案将加强各国的疾病监测、信息通报分享以及国际合作，以提高各国监测和应对未来大流行病的能力。

世卫大会是世卫组织最高决策机构，通常每年5月在日内瓦举行会议。除例行会议外，世卫组织还可根据执行委员会或多数会员国的要求召开世卫大会特别会议。

2024年西藏自治区人工影响天气作业公告

人工影响天气工作是在各级政府领导下开展的公益性地方气象事业，是我区防灾减灾、趋利避害、保障粮食生产、保护生态环境的一项重要措施。2024年我区人工影响天气工作现已全面展开，为了确保人工影响天气作业的安全高效，现根据《中华人民共和国气象法》、国务院《人工影响天气管理条例》和《西藏自治区人工影响天气管理办法》的相关规定。特公告如下：

一、自2024年5月1日至2024年12月31日。我区拉萨市、日喀则市、山南市、昌都市、阿里地区、林芝市、那曲市全境将适时组织开展人工防雹、人工增雨(雪)、森林灭火、重大社会活动保障等人工影响天气作业，望所在各级政府做好人影作业安全宣传、教育等有关工作。广大群众应相互转告。

二、人工影响天气作业中使用的火箭弹、高炮弹属易燃易爆的危险品，作业点及周边严禁闲杂人员和牲畜进入。作业影响区内的单位或个人，若发现未爆炸弹丸和未完全爆炸弹丸碎片及火箭弹残片，为了您及他人的安全，严禁自行敲击、拆卸、玩耍藏匿或转卖，应立即报告当地政府和公安机关，或与当地气象局、农牧局联系，以便妥善处理。

三、因人工影响天气作业导致意外事件发生，请马上向当地政府、公安机关和气象局或农牧局报告，并保护好现场，以便及时对事件进行处理。

四、对违反上述公告内容的行为，应按照有关规定追究当事人的责任，由此造成事故的一切责任自负，给国家及他人造成事故或损失的还应追究其经济和法律责任。

联系电话：西藏自治区人工影响天气领导小组办公室 0891-6331552

特此公告

西藏自治区人工影响天气领导小组办公室

2024年6月